

“店小二”服务解了忧 企业家乐当“推荐官”

贵州日报天眼新闻记者 杨媛媛

“现在都是部门带着企业跑。”8月6日，安顺市普定经济开发区企业管理服务中心副主任杨继明向记者介绍了“店小二”的服务模式。

贵州安特普新能源材料有限公司总经理孔维凯对此深有感触：“企业在发展过程中遇到问题，园区管委会都会上门服务，一起去协调相关部门。”

该公司于2021年11月落户普定经开区，2022年10月建成试生产，是一家石墨及碳素领域集研发、生产、加工、销售于一体的企业，主要生产锂电池负极材料半成品。

孔维凯告诉记者，公司谋划了一体化改扩建项目。投产后，年产值预计从3000万元跃升至6亿元。然而，要实施一体化改扩建项

目并非易事，将面临环评、消防、土地报批等多方面难题。为此，普定经开区管委会组建“1+N”服务专班(1名专员对接+N个部门联动)，为公司进行全方位服务。目前，项目正在推进手续审批工作。

这是普定经开区服务企业的一个缩影。今年以来，普定经开区以“企业需求导向、政府服务赋能”为抓手，积极帮助企业化解急难愁盼问题，以硬核服务推动县域经济高质量发展。

杨继明介绍，普定经开区将150余家企业按产业划分为七大服务网格，由网格长、网格员全程对接，常态化开展走访调研，精准掌握企业在用工、用地、融资等方面的需求和难题。企业管理服务中心统一汇总各网格台账，动态更新、集中研判，确保服务闭环。

同时，针对企业反映的问题，普定经开区建立问题清单台账，明确责任人、完成时限，实行“领导+部门+企业”包联机制，定期召开联席会议，推进问题精准解决。县级部门同步跟踪解决，推动服务提速增效。

营商环境好不好，企业说了算。2018年，贵州萨伽乐器有限公司来到普定经开区考察后，决定落户建厂。多年来，普定经开区帮助协调该公司解决了用工用电、员工子女就入学等问题，让企业解除后顾之忧。

“子女入学问题解决了，我们的高管、技术骨干等外来员工才能安心留下来。”贵州萨伽乐器有限公司总经理李东源对普定经开区良好的营商环境、优越的区位优势赞不绝口。现在，他已化身为“推介官”，常常向上游伙伴企业、同行推介普定。

田炳赞饶有兴致地谈起一个变化，2018年，该公司刚落户普定时，100多名员工大多骑着摩托车、电瓶车上下班，停车场的小汽车只有6辆。如今，随着员工收入攀升，停车场的小汽车数量已超过100辆。

“企业遇到任何问题，他们都能迅速高效地给予解决。”吉益贤(贵州)健康产业科技有限公司总经理李东源对普定经开区良好的营商环境、优越的区位优势赞不绝口。现在，他已化身为“推介官”，常常向上游伙伴企业、同行推介普定。

“我们将继续当好‘店小二’，全力护航企业蓬勃发展。”普定经开区党政办主任洪海说。今年1月至6月，园区规模以上工业总产值达2697亿元，同比增长78.86%。

乡村工匠·巧手生财，匠心兴业

贵州日报天眼新闻记者 王潇

“当我看到订单越来越多，村民日子越来越好时，我就更加坚信，我的坚持是值得的。”日前，安顺市平坝区万佳农产品开发有限公司负责人陈艳笑着说道。

作为一名乡村工匠，她扎根乡土17年，用家传手艺创办企业，让屯堡风味走向全国。

2008年，陈艳辞掉工作开始创业，凭借母亲传下来的豆腐乳制作技艺，与丈夫成立了安顺市平坝区天龙镇万佳农产品加工专业合作社。因做出的豆腐乳味道好、品质高，渐渐名气传开。随着客户越来越多，小作坊已无法满足需求，2015年她成立了万佳公司，通过现代食品技术与传统技艺相结合，陆续开发出

具有屯堡特色的“老娘娘”屯堡剁椒、豆腐乳、豆豉、红酸汤等系列产品。

万佳公司不仅是陈艳奋斗的事业，也是一份乡愁。“创业时就是想传承发扬屯堡美食，带着乡亲们共同发展。现在我还时常想起母亲坐在炉火边做豆腐乳的情景，温馨又美好。”陈艳回忆道。

带着情怀和责任，陈艳采用“公司+农户+销售”模式，通过电商直播拓宽销路，公司年产值达千万元，带动400余户农户实现灵活就业。

2024年，“老娘娘”豆腐乳被列入省级非物质文化遗产代表性项目名录，陈艳也被评为

为省级乡村工匠名师。

乡村工匠是活态传承乡村优秀文化、发展乡村特色产业、促进农民就业增收的宝贵资源。

黄果树旅游区石头寨村的伍琴，15岁便学习蜡染技艺。2013年，她创立了伍琴布艺蜡染工作室，将传统蜡染与现代设计结合，融合苗族、布依族等民族元素，开发出服饰、包包、家居饰品等文创产品，不仅在本地销售，在海南省开设的专卖店也卖得很火。“蜡染不仅是手艺，更是文化。”伍琴说。

伍琴还积极推动“非遗+研学”模式，每年接待400余名学生和游客体验蜡染制作。“很

多都是第一次拿起蜡刀，做完后特别有成就感。”伍琴告诉记者，这种沉浸式体验既传播了传统文化，也为乡村带来了人气和收入。

2023年，伍琴被评为省级乡村工匠名师。目前，她的工作室已带动12人稳定就业，并培养了9名学徒。

如今，越来越多像陈艳、伍琴这样的乡村工匠正用传统手艺，走出了一条技艺传承、产业发展、融合发展之路，为乡村全面振兴注入活力。

今年6月，安顺市农业农村局发布安顺市2025年市级乡村工匠拟认定对象名单，共有39名工匠获选，涵盖雕刻彩绘、茶类制作、食品制作、金属锻铸、刺绣印染、传统建筑等技艺。

“乡村工匠是传统文化的守护者，也是产业发展的带头人。”安顺市农业农村局相关负责人罗辑表示，下一步，安顺将放大乡村工匠的榜样示范效应，激发乡村手工业者、传统艺人的荣誉感和创新活力，通过技艺培训、品牌打造等措施，让更多手艺变产业。

黄果树新推“DIY定制服务游” 专属服务+深度体验

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山

头：“以前自己做攻略总怕漏掉精华，现在有专业人士规划，行程合理，玩下来一点也不累。”

早在2018年，黄果树景区就推出要客服务业务，持续完善软硬件设施，从高端车型配备到专用通道建设，从茶歇品质提升到导游队伍培训，让游客的旅程更从容舒享。随着旅游消费升级，游客对个性

化、品质化的需求日益凸显，今年，黄果树景区推出“DIY定制服务游”。

7月中旬，山东的段先生成为景区首批“DIY定制服务游”的体验者。“说实话，带老人出来玩最担心的就是累着。”段先生深有感触地说，“这次走专用通道，有专车接送，累了能进休息室歇脚，体验感特别好。”

“导游讲解很专业。”谈及此次体验，段先生的父亲忍不住插话，语气里满是赞许，“景区提供的食物不仅卫生，味道也可口。”

据了解，“DIY定制服务游”是在要客服务基础上升级的产品，不仅涵盖专属车辆接送、快速入园通道、特色餐饮等基础服务，更通过“尊享”套餐，将专业讲解与景观茶歇融入行程，让游客在饱览世界級景观的同时，深度体验文化魅力。

黄果树景区相关负责人介绍，“DIY定制服务游”自7月中旬上线以来，市场反响远超预期，成为景区暑期旅游的一大亮点。目前，黄果树景区正根据体验者的反馈，不断优化服务细节。下一步，还将推出更多个性化定制选项，让黄果树服务成为与黄果树风光齐名的品牌名片。

原本只是找『乐子』，后来蹚出新『路子』

贵州日报天眼新闻记者 杜延卿

一天五万人进村过节



喝山歌。 通讯员 王凯俊 摄

喝下一碗迎门酒。 通讯员 王凯俊 摄

镇宁天印山 吸引个性化游客

本报讯 (记者 彭杨) 连日来，在位于安顺市镇宁自治县双龙山街道的天印山景区，凭借宜人的气候和喀斯特自然景观，吸引大量游客前来避暑度假。

天印山盆地、暗河、峰丛等喀斯特地貌景观丰富多样，成为追求小众、个性化旅游人群的热门选择。“我们通过抖音、小红书知道这里，很适合年轻人度假。”来自贵阳的游客沈兵告诉记者，相比传统景区的人山人海，清幽安静的天印山更符合他的需求。

贵州天印山旅游开发有限公司负责人张鑫介绍，景区已建成精品民宿20间、露营位100个，并配备了天幕、桌椅等免费设施，目前民宿入住率已近100%，日均接待游客约500人次，周末高峰可达七八百人次。该景区正规划建设山地自行车道、森林康养步道等新项目，进一步丰富产品体系。

西秀区黄柏基地的『慢生意经』
「种下去就一直在增值」

贵州日报天眼新闻记者 梅世桂

日前，走进安顺市西秀区老落坡林场，5000亩黄柏林连绵起伏，郁郁葱葱。这是省内规模最大的连片黄柏种植基地，由贵州绿色田地中药材发展有限公司(以下简称绿色田地公司)打造。

该公司负责人王学顺看着已完成修枝的黄柏，言语间充满笃定：“种下去就一直在增值。”

随父辈在毕节老家有中药材种植经验的王学顺，经过市场调研，最终选择种植黄柏，“市场前景广，市场风险相对较低。”

黄柏需7至10年才能采收，漫长的等待期如何维系运转？

绿色田地公司探索出“以短养长、长短结合”的模式：在黄柏林下套种黄精、淫羊藿、头花蓼等短期药材。这些“短平快”的品种，当年种植即可采收，以快速回笼的收益，持续反哺支撑着黄柏等长期项目的管护投入，形成可持续的产业链内循环。

目前，该公司黄柏种植面积已达5000亩，预期总产值达2亿元。

“我们精细管护下的黄柏，预计7年能达到采收标准。”王学顺透露，在管护方面，该公司严格执行每年2次除草施肥、1次专业修剪。同时，引入无人机高效执行植保任务，极大提升了管护效能。

葱茏绿意下，涌动着致富的希望。基地用工高峰期时，每天有超过300名周边村民参与除草、施肥、修枝、采收。一年下来，基地累计务工达5万人次，仅管护一项支出超过300万元，邻近的新寨、茶岭等村寨的群众成为直接受益者。

“下一步，计划扩大黄柏种植面积，把基地升级打造为一个集研学、农旅、康养功能于一体的林下中药材康养基地。”王学顺说。

启黔重工海外订单超九成



日前，位于安顺市镇宁产业园的贵州启黔重工科技有限公司车间，各工序紧密衔接。这家企业专注于履带移动锤式破碎机、移动砂石加工等设备的研发与生产。“订单95%以上是出口，预计年产值可达7000万元至8000万元。”公司董事长王大林介绍。

贵州日报天眼新闻记者 何晓璇 摄

平坝区 养牛场拓宽村民就业路

本报讯 (记者 沈长志) 8月5日，陈秀香早早来到养牛场，开始为黄牛备草料。“我一个人负责管理4个养牛棚，离家近收入稳定，比外出打工强多了。”陈秀香说。

陈秀香工作的养牛场在安顺市平坝区十字乡青山村，由贵州拓农农业科技发展有限公司负责运营。在20个标准化养牛棚里，养着3000多头贵州黄牛。“这些牛按标准育肥，每天仅饲料就得消耗30多吨，喂草料有20多吨。”该养牛场负责人赵新说。目前存栏的这批黄牛，预计再过半年就能顺利出栏。

据了解，该公司于2023年5月落户平坝，通过与贵州黄牛产业集群有限责任公司合作代养青年牛，不仅实现了规模化养殖，也成为周边村民就近就业门路。赵新介绍，有10多位村民在养牛场从事喂料、拌料、清洁等工作，月薪从3000元到4000元不等。

西秀区 宁谷镇黄桃节拉开帷幕

本报讯 (记者 莺庆磊) 8月9日，位于安顺市西秀区宁谷镇林哨村的黄桃种植示范基地人声鼎沸，一场以“桃·醉宁谷·香·约盛夏”为主题的2025年宁谷镇黄桃节拉开帷幕，500余名村民和省内外游客参与了徒步、推介会、萌宠派对、DIY体验等活动。

据了解，2012年林哨村首次引种黄桃以来，宁谷镇通过种植补贴、技术帮扶、完善基础设施及“村级合作社+种植大户”示范引领，持续推动当地黄桃产业壮大。截至目前，全镇黄桃种植户1300余户，种植面积12万余亩，进入盛产期的有5000余亩，今年预计实现产值超1亿元。

“活动不仅推广宁谷黄桃品牌，还带动了乡村旅游。”宁谷镇副镇长墙微表示，该镇将通过提升品质、完善冷链物流等举措提高市场竞争力。

镇宁自治县 长者食堂打造社交客厅

本报讯 (记者 彭杨) 8月7日17点20分，安顺市镇宁自治县白马湖街道犀牛路长者食堂里饭菜飘香，老人们陆续前来用餐。这家4月开业的食堂，坐落于老年人相对集中的老城区，由镇宁自治县民政局支持、私营企业运营，有效解决高龄、独居老人“吃饭难”问题，如今还成了一个热闹的社交客厅。

80多岁的杜生华是常客，“每天早上锻炼后就来，和老朋友们在这里聊天、下棋，能一直待到下午。”在这里，60岁以上老人享受每餐2元至3元补贴，90岁以上老人每日一餐免费。

除了提供餐饮服务外，长者食堂还致力于打造老年人的社交空间，让大家在这里休闲娱乐、谈天说地。食堂负责人卜宇杰说，“我们希望让更多老人不仅吃上一口热乎饭，更能找到一份归属感。”

本版责编：胡卡妮 杨红 吴琳

版式设计：陈倩